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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 1878/15.12.2021 ερώτηση

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 1878/15.12.2021 ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. 
Κυριάκος Βελόπουλος και Κωνσταντίνος Χήτας, από πλευράς αρμοδιότητάς μας σας γνωρίζουμε ότι 
η Γενική Δ/νση ΣΔΟΕ (Γ.Δ. ΣΔΟΕ) στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, όπως αυτές ορίζονται στο 
Π.Δ. 142/2017, συλλέγει, αναλύει και αξιολογεί στοιχεία και πληροφορίες τόσο από τις βάσεις 
δεδομένων που έχει πρόσβαση, όσο και από  ανταλλαγή πληροφοριών με εμπλεκόμενους φορείς 
σχετικά με θέματα που αφορούν σε εθνικές και κοινοτικές επιδοτήσεις ή δάνεια για επενδύσεις και 
συμμετοχές σε συγχρηματοδοτούμενα κοινοτικά προγράμματα.

Οι κοινοτικές και εθνικές επιδοτήσεις - επιχορηγήσεις αποτελούν έναν από τους πλέον κομβικούς 
μοχλούς ανάπτυξης της οικονομίας. Λόγω της σπουδαιότητας των χρηματοδοτήσεων αυτών, η Γ.Δ. 
ΣΔΟΕ έδωσε έμφαση στο σχεδιασμό των ελέγχων ανά τομέα επιδοτούμενου προϊόντος και 
συνέταξε ένα «Ειδικό Επιχειρησιακό Σχέδιο Ελέγχου Εθνικών και Κοινοτικών Επιδοτήσεων – 
Επενδύσεων», το οποίο κοινοποιήθηκε στις Επιχειρησιακές Δ/νσεις ΣΔΟΕ με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 
ΕΜΠ1929/21-06-2017 έγγραφο της Διεύθυνσης Στρατηγικού Σχεδιασμού και Προγραμματισμού 
Ερευνών της Κεντρικής Υπηρεσίας της Γ.Δ. ΣΔΟΕ. Το εν λόγω επιχειρησιακό σχέδιο αποτελεί ένα 
εύχρηστο εργαλείο στη διάθεση των ελεγκτών της Υπηρεσίας μας και διασφαλίζει την ύπαρξη μίας  
ενιαίας ελεγκτικής μεθοδολογικής προσέγγισης για τη διεξαγωγή των σχετικών  ελέγχων. 

Η Γ.Δ. ΣΔΟΕ διενεργεί ελέγχους που αφορούν τη λήψη κρατικών ενισχύσεων βάσει διατάξεων 
διαφορετικών αναπτυξιακών νόμων. Η συντριπτική πλειοψηφία των υπό εξέταση περιπτώσεων, 
αφορούν κρατικές ενισχύσεις που έχουν δοθεί στο πλαίσιο του Ν. 3299/2004.

Οι έρευνες διεξάγονται στο πλαίσιο εισαγγελικής παραγγελίας, συνεργασίας με άλλες διωκτικές 
αρχές ή αρχές επιβολής του νόμου, αιτημάτων διεθνούς αμοιβαίας διοικητικής συνδρομής (OLAF) 
καθώς και στο πλαίσιο προγραμματισμού δράσης, και στόχευσης με κριτήρια ανάλυσης κινδύνου 
βάσει των δεδομένων των πληροφοριακών συστημάτων.

Επισημαίνεται ότι, η Γ.Δ. ΣΔΟΕ σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης 
της Απάτης –OLAF πραγματοποιεί από κοινού σχετικούς επιτόπιους ελέγχους. Επιπλέον, κατόπιν 
αιτήματος της OLAF, η Υπηρεσία μας διενεργεί ελέγχους αποστέλλοντας τα σχετικά στοιχεία και 
πληροφορίες στην ως άνω Ευρωπαϊκή υπηρεσία, για τις δικές της ενέργειες.
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Οι έλεγχοι εθνικών και κοινοτικών επιδοτήσεων και συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων 
απαιτούν πολύπλευρη ελεγκτική προσέγγιση. Ενδεικτικά, ελέγχονται:

 Η υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου (αν πραγματοποιήθηκε ή όχι το έργο, αν βρέθηκε 
ολοκληρωμένο και σε λειτουργία).

 Η τήρηση του ποσοστού ίδιας συμμετοχής στην επένδυση και η πραγματική καταβολή του 
(απαιτούνται πλήθος διασταυρώσεων στα βιβλία για τις εγγραφές καταθέσεων και των 
παραστατικών κατάθεσης, η πορεία των χρηματικών διαθεσίμων και η τυχόν χρησιμοποίηση 
δοσοληπτικών λογαριασμών)

 Η διατήρηση των αποθεματικών για το προβλεπόμενο από τον νόμο χρονικό διάστημα 
(έλεγχος διατήρησης και επιβεβαίωση των σχετικών τηρούμενων λογαριασμών (41.10, 41.08)

 Τα έξοδα υλοποίησης της επένδυσης για περιπτώσεις πλαστών – εικονικών στοιχείων 

 Η δημιουργία και η διατήρηση νέων θέσεων εργασίας, που απορρέει από την απόφαση 
υπαγωγής.

 Η αλλαγή μετοχικής σύνθεσης χωρίς προηγούμενη άδεια του αρμόδιου φορέα.

Η εξειδικευμένη γνώση, κατάρτιση και εμπειρία που έχει αποκτηθεί από τους συγκεκριμένους 
ελέγχους καθιστά την υπηρεσία μας δέκτη αιτημάτων για συνδρομή από άλλες υπηρεσίες και φορείς 
(π.χ. ΟΠΕΚΕΠΕ – έλεγχος αγροτικών επιδοτήσεων και ενισχύσεων). 

Κατά τη διάρκεια των εν λόγω ελέγχων διενεργούνται ελεγκτικές επαληθεύσεις αναφορικά με τη 
νομιμότητα και την τήρηση των διαδικασιών είσπραξης, διάθεσης και διαχείρισης των σχετικών 
κονδυλίων, προκειμένου να διασφαλίζεται η εκπλήρωση στόχων, όπως η ισόρροπη ανάπτυξη, η 
αύξηση της απασχόλησης, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, 
η προώθηση της τεχνολογικής εξέλιξης και της καινοτομίας, η επίτευξη της περιφερειακής σύγκλισης 
και η προστασία του περιβάλλοντος. Στις εξειδικευμένες έρευνες που διενεργεί η Γ.Δ. ΣΔΟΕ, 
ανήκουν και αυτές που αφορούν παράνομες πράξεις με χρήση εικονικών φορολογικών στοιχείων 
και άλλων τεχνασμάτων, με σκοπό την εξαπάτηση των εθνικών και ενωσιακών αρχών και τη δόλια 
εκταμίευση επιχορηγήσεων και ενισχύσεων, στη βάση εικονικών επενδύσεων κυρίως όσον αφορά 
στις ψηφιακές δράσεις. 

Τα αποτελέσματα των ελέγχων της Γ.Δ. ΣΔΟΕ αποστέλλονται αμελλητί στον αρμόδιο φορέα 
χορήγησης της εκάστοτε επιδότησης για τις δικές του εκ του νόμου ενέργειες. Θα πρέπει να 
επισημάνουμε ότι η Έκθεση Ελέγχου της υπηρεσίας μας προς το αρμόδιο Υπουργείο ή φορέα 
(Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης κ.ά)  είναι οριστική ως 
προς τις διαπιστώσεις αλλά δεν είναι δεσμευτική ως προς την επιβολή κυρώσεων. Με απόφαση του 
αρμόδιου Υπουργού καθορίζεται, κατόπιν εισήγησης της συσταθείσας γνωμοδοτικής επιτροπής, η 
επιβολή των κυρώσεων και της ενδεχόμενης δημοσιονομικής διόρθωσης. 

Η Γ.Δ. ΣΔΟΕ έχει διενεργήσει κατά τα τελευταία έτη πληθώρα ελέγχων σε εθνικές και κοινοτικές 
επιδοτήσεις. Από το πληροφοριακό σύστημα ΟΠΣ Elenxis αντλήθηκαν στοιχεία για την τελευταία 
πενταετία αναφορικά με το σύνολο των διενεργηθέντων ελέγχων σε εθνικές και κοινοτικές 
επιδοτήσεις και επιδοτήσεις συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. Συγκεκριμένα κατά το έτος 
2017 διενήργησε 207 ελέγχους επιδοτήσεων, κατά το έτος 2018 - 685 έλεγχους, κατά το έτος 2019- 
325 ελέγχους, κατά το έτος 2020 – 284 ελέγχους και κατά το 2021- 117 ελέγχους.

Τα αποτελέσματα των σχετικών ελέγχων έχουν αποσταλεί στους αρμόδιους φορείς χορήγησης της 
επιδότησης για τις δικές τους περαιτέρω ενέργειες (δημοσιονομική διόρθωση- ανάκτηση). Στις 
περιπτώσεις διαπίστωσης φορολογικών παραβάσεων έχει αποσταλεί πληροφοριακή έκθεση στην 
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ΑΑΔΕ για τις δικές της ενέργειες, ενώ στις περιπτώσεις που ο έλεγχος είχε γίνει στο πλαίσιο 
εισαγγελικής παραγγελίας έχει αποσταλεί πορισματική αναφορά στον αρμόδιο εισαγγελέα.

Η Γ.Δ. ΣΔΟΕ στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της έχει ως προτεραιότητα τον έλεγχο της ορθής 
εφαρμογής των διατάξεων που σχετίζονται με τις εθνικές και κοινοτικές επιδοτήσεις και 
επιχορηγήσεις, την καταπολέμηση του οικονομικού εγκλήματος και την προστασία των 
συμφερόντων της εθνικής οικονομίας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε) και εν γένει του κοινωνικού 
συνόλου. Επισημαίνεται ότι στον Προγραμματισμό δράσης της Γ.Δ. ΣΔΟΕ για το έτος 2022 
περιλαμβάνεται η διενέργεια σχετικών ελέγχων.

   Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ         
         ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ             

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού 
3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Φορολογικής Πολιτικής & Δημόσιας Περιουσίας
4. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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